

# Ізвѣстія

## Сочинскаго Свято-Николаевскаго Братства.

Возлюбленные! братство любите.

(Первое посланіе апостола Петра).

Дѣйствительные члены Сочинскаго Св.-Николаевскаго Братства, вносящіе въ годь не менѣе 3 руб. получаютъ „Ізвѣстія“ бесплатно.

Члены-соревнователи, вносящіе 1 рубль, а также постороннія лица платить за „Ізвѣстія“ 2 руб. въ годь. Цѣна номера 20 коп.

№ 6.

**Редакція:** Сочи, Хлудовская сторона, при Правлениі Братства, домъ П. А. Россіева. По адресу редакції должны быть посыпаемы статьи, замѣтки, письма и т. под. на имя Павла Ампеліевича Россіева.

1915 г.

□ □ □ □ 15-го марта. □ □ □

Подписной годъ считается съ 1 декабря по 1 декабря.

### Наступилъ срокъ возобновлять членскіе взносы.

(См. въ № 1 „Ізвѣстій“ статью „О Братствѣ“.)

### Слово въ Великій Пятокъ.

**Архіепископа Иннокентія.**

Одному благочестивому пустыннику надлежало сказать нѣчто братіи, ожидавшей отъ него наставленія. Старецъ, проникнутый глубокимъ чувствомъ бѣдности человѣческой, вместо всякаго наставленія воскликнулъ: „Братіе, давайте плакать!“ И всѣ пали на землю и пролили слезы.

Знаю, братіе, что и вы ожидаете отъ меня слова назиданія: но уста мои невольно заключаются, при видѣ Господа, почивающаго во гробѣ. И кто осмѣлитсѧ разглагольствовать, когда Онъ безмолвствуєтъ? И что можно сказать о Богѣ и Его правдѣ, о человѣкѣ и его неправдѣ, чего стократъ сильнѣе не говорили бы сіи язвы? Кого не тронуть онѣ, тотъ тронется ли отъ слабаго слова человѣческаго? На Голгоѳѣ не было проповѣди, тамъ только рыдали и били въ перси своя. И у сего гроба мѣсто не разглагольствію, а покаянію и слезамъ.

Братіе! Господь и Спаситель нашъ во гробѣ: начнемъ же и мы молиться и плакать. Аминь.

## „Учитель распять и воскресъ“.

Стихоговорение К. М. Фофанова.

Не говори, что дни былие  
Свѣтлѣй и чище оттого,  
Что тамъ Христосъ дѣла святыя  
Творилъ и видѣли впервыя  
Тамъ Жизнедавца своего.

Не сожалѣй, что опоздали  
Мы къ днямъ гоненій и чудесъ,  
Что муки Христа не облегчали  
И что въ непонятой печали  
Учитель распять и воскресъ.

Онъ здѣсь—Христосъ! Онъ между нами,  
Онъ въ добромъ сердцѣ и въ очахъ,  
Когда правдивыми устами  
Ты убѣждаетъ со слезами  
О вѣчной правдѣ въ небесахъ.

Онъ здѣсь, въ толпѣ, къ Нему готовой  
Придти и вымолить любовь,  
Онъ только сняль вѣнецъ терновый  
И обѣщаетъ жизни новой  
Святую вѣру вновь и вновь.

## Свѣтлое Христово Воскресеніе.

(Слова В. Н. Гоголя).

День этотъ есть тотъ святой день, въ который празднуется святое небесное свое братство все человѣчество до единаго, не исключивъ изъ него ни одного человѣка.

Только въ одной Россіи празднуется этотъ день такъ, какъ ему слѣдуетъ праздноваться!

Что есть много въ коренной природѣ нашей, нами позабытой, близкаго закону Христа,—доказательство тому уже то, что безъ меча пришелъ къ намъ Христосъ, и приготовленная земля сердецъ нашихъ призывала сама собою Его слово, что есть уже начало братства Христова въ самой нашей славянской природѣ.

Не умретъ изъ нашей старины ни зерно того, что есть въ ней истинно-русскаго и что освящено самимъ Христомъ.

## „Жатва обильна, а дѣлателей мало“.

Часто, даже къ сожалѣнію, черезезчуръ часто слышишь жалобы деревенской интеллигентіи на то, что ее въ деревнѣ мало цѣнятъ, не понимаютъ, не благодарятъ; напротивъ, —мужики нарекутъ стѣвать ей всякую неурядицу, если къ тому предстанетъ возможность, старается обобрать и обидѣть. При такомъ отношеніи прода-аетъ, моль, всякая охта и трущіца для народа, и итти ему на иномонца.

Печальная картина.  
Но, къ счастью, это слышно только отъ тѣхъ, кто еще мало живъ съ народомъ, и ничего не успѣлъ сдѣлать Хоронято для обвиняемаго, а уже ждутъ себѣ всякаго почитанія, благодарности, любви. Тѣ-же, кто доаріе воды врожинъ среди крестьянъ и также ничего хорошаго вѣмъ не сдѣлалъ, тѣ молчатъ. Да и что сказать? Они знаютъ, что обвинитъ въ данномъ случаѣ

можетъ легко стать и обвиняемымъ.

Любовь и признательность народа...

Вѣришша и кратчайшая дорога къ его сердцу, это убѣдить народъ въ томъ, что его не только думаютъ вести, но и ведутъ къ счастью, радости, доводыству и самосознанию, что ему стараются облегчить и скрасить его мрачно, тяжелое существование, что его ведутъ въ светлую жизнь. Вотъ тогда откроется народное ожесточенное, будто-бы, и неотзычивое, сердце и наполнится любовью и благодарностью „хладная“ душа его къ своимъ истиннымъ доброжелателямъ, доброжелателямъ не по имени только. Найдется разрывъ-трава къ кладу народной души: признательности.

И какъ она бываетъ трогательна, эта признательность!

Люди, привыкшіе разматривать медаль съ обѣихъ сторонъ да внесшіе что-нибудь отъ трудовъ своихъ на общее сельское благо, безъ сомнѣнія, не разъ наблюдали проявленіе крестьянской благодарности, какъ на самиѣ себѣ, такъ и на другихъ. Миѣ, проведнику четвертьѣка въ селѣ, также не рѣдко приходилось видѣть высокіе и благородные порывы деревни въ выраженіи благодарности тѣмъ, кто, конечно, этого заслужилъ. Приходилось видѣть полное согласіе между народомъ и интеллигентіей отъ общей любви; приходилось видѣть ссоры, раздоры и вражду.

Плата, вѣдь, бываетъ по заслугамъ и работѣ!

Ну, а работы-то очень много и заслужить на ней легко; нѣма велика, обильна, почва благодарная и если кто еще на такой нивѣ вѣ собираетъ листоныхъ плодовъ, то что же сказать? Развѣ: — "рибъ луканый, иквиный"...

Нѣма велика, а дѣлателей мало, или дѣлатели себѧлюбцы. Гдѣ тутъ ужъ говорить о неблагодарности сельскаго народа? Въ самомъ дѣлѣ, какой процентъ учителей, священниковъ, фельдшеровъ, исаломщиковъ служить въ деревнѣ не ради куска хлѣба, а ради высшей идеи человѣческой? Ради самоотверженности?

О чёмъ они мечтаютъ?

Иные задались цѣлью сколотить капи-  
таль; иные ведутъ цѣлья помѣщики хо-  
зяйства, сады, плантации; иные занялись  
торговлею-куплею; другие привязаны къ  
цирамъ, вину, картамъ, табаку, или же вся  
жизнь, все помыслы ихъ сосредоточены на  
томъ, какъ-бы „поинкарифѣ“ одѣться,  
обуться, штольнуть мишурой. Есть даже  
такіе, что, сущио сказать, на вопросъ:  
„что же вы дѣлаете у себя?“ недоумѣва-  
юще смотрятъ вамъ въ глаза. Что дѣлаетъ?  
О, у него очень много дѣла; какъ же и  
то и другое, и третье, просто времени не  
хватаетъ. На дѣлѣ же, оказывается, все  
нестоитъ и названия дѣла. За то—проборъ,  
перчатки, духи, а самъ такой „Фятеръ“  
полонъ газетными новостями, силенами,  
мало-ли чѣмъ!

Правда, труженикъ деревни, обременен-  
ный семьей и плохо обезпеченный, дол-  
женъ подумать и о своихъ нуждахъ; ему  
надлежитъ заботиться о семье, о воспита-  
ніи дѣтей, но, вѣдь и у этихъ не можетъ  
быть занятое все время только заботами  
и хлопотами, но должно подвизаться желаніе  
и на что нибудь другое, хотя-бы „отъ  
скуки“ обыденной жизни съ ея дразгами  
уклоняться въ „страну чистыхъ идеаловъ“,  
сойти иногда съ своей дороги и перепа-  
нуть на ниву народную.

Ну, а вторая категорія? Эти не имѣ-  
ютъ даже возможности оправдываться въ  
своемъ нерадѣніи и ничегонедѣланіи, ни  
семьей, ни бѣдностью, ибо у нихъ и нѣть  
другихъ интересовъ, кроме своей собствен-  
ной особы, которая поглощаетъ все. Эти  
просто проходятъ мимо нивы, не замѣчая  
ея. А тоже ропщутъ на деревню и ея на-  
родъ! И всѣ ждутъ себѣ какой-то и за  
что-то благодарности, всѣ выражаютъ оби-  
ду на „злого“ мужика. Да за что-же? Право,  
не наоборотъ ли? Не мужику-ли роптать и  
обижаться на „интеллигентовъ“, такъ какъ  
нива его уже носила, жатва предстоитъ  
обильная, а работниковъ—сознательныхъ  
помощниковъ и не хватаетъ, и вообще  
мало.

**Свящ. Тих. Сальниковъ.**

**Отъ Редакціи:** Искренно и горячо на-  
писана дѣловитая статья почтенаго отца

настоятеля Веселовскаго прихода. Неужели трепетный голосъ от Тихона останется голосомъ въ пустынѣ? Нѣтъ, мы вѣримъ, что этотъ добрый прізывъ трудолюбиваго пастыря будетъ услышанъ и въ самыхъ отдаленныхъ приходахъ нашего края и отклинутся ему не только словами, но и дѣлами священники, учашіе и всѣ, кто причисляетъ себѣ интеллигентію; всѣ, помнишіе Евангельскую заповѣдь о любви къ ближнему. Но эта заповѣдь обязательна для насъ христіанъ, все равно какъ обяза-

тельна вѣра дѣйственная. Иначе эта вѣра — мертвая!

„Рыхлая почва готова,  
Сѣйте, покуда весна:

Доброго дѣла и слова  
Не пропадутъ сѣмена.

Гдѣ мы и какъ ихъ добыли—  
Впукамъ отчеть отдадимъ...

Мертвые въ мирѣ почили,  
Дѣло настало живымъ“.

## Церковно-приходская жизнь.

### Селеніе Ахштырь.

#### Суевѣрія.

Приходитъ ко мнѣ сосѣдка М. Т. и просить, чтобы я выстрѣлилъ изъ ружья и, промывъ его послѣ выстрѣла, даль бы ей эту воду. Я удивился просьбѣ по селянки; думаю — лекаркой задѣвалась? нѣтъ, непохоже, — женщина молодая, а лечениемъ занимаются обыкновенно ста рухи; „волдоватъ“ вздумала? тоже недопустимо; женщина хорошая и тихая.

Спрашивало ее: для чего это тебѣ? И, о, ужасъ! Ея вѣвестка Д. Т. стра даетъ въ родахъ третій день и уже по синѣла вся, и надѣется только на эти „средство“.

Сейчасъ же позвавъ старосту, я по слалъ нарочнаго въ Адлеръ за акушеркою, которая, несмотря на непогоду и страшную грязь, въ ночь прибыла къ больной, пробилася съ нею до утра и, видя, что болѣзнь запущена, послала за докторомъ, который также не замедлилъ прїѣхать. Общими силами врача и акушерки женщина была облегчена. Док торъ съ акушеркою, исполнивъ свой свя

той долгъ, уѣхали, провожаемые тыся чами благодарностей.

Послѣ стало известно, что, кроме обращенія ко мнѣ за водою съ ружья, поселянки снимали икону благословеніе и, не обтеревъ даже пили съ нея, обливали ее три раза водою и эту воду давали быть роженицѣ; безчувственную ее водили черезъ порогъ, разстилали среди комнаты штаны и черезъ нихъ также переводили несчастную; обливали стальной косу водою и эту воду давали ей пить; что то дѣлали съ кочергами, но ничего не помогло до прибытия врача и акушерки; больная все время только мучилась

Еще случай. Умерла женщина (въ 1913 году), почти скоропостижно, и тѣкъ какъ она была полна то трупъ ея скоро началъ издавать запахъ. Ахштырцы и тутъ нашлись: кто-то сказалъ, что надо подложить подъ покойницу серпъ. Сказано-сдѣлано; серпъ былъ положенъ, но въ суматохѣ вынуть его изъ гроба позабыли и погребли ахштырянку съ серпомъ.

Или вотъ еще: умеръ недавно мла

дeneцъ; при его погребеніи бросили въ могилу двухъ копѣчную монету. „Это, молъ, ему на харчи: маленькому и денегъ мало надо, а старшему нужно больше“.

### Алексѣй Поповъ.

**Отъ Редакціи.** Членъ Братства А. А. Поповъ коснулся той стороны сельской жизни, на которую, повидимому, не падаетъ свѣтъ ни школьнаго воздѣстствія, ни церковнаго вліянія. Такая духовная тьма царить въ селеніи, лежащемъ менѣе, чѣмъ въ 10 верстахъ отъ торгового, оживленнаго Адлера, куда ежегодно прїезжаютъ тысячи русскихъ людей, какъ на курортъ.

Что же можно наблюдать въ глухихъ поселкахъ, заброшенныхъ въ дальнихъ кавказскихъ горахъ? Да, жатва обильна, дѣлатель мало. Такимъ образомъ, проходять десятилѣтія, а поселяне наши все остаются слѣпыми кротами. Отъ полноты братскихъ чувствъ желаемъ отцу Діонисію, благостной волею Его Преосвященства Епископа Сухумскаго назначенному въ селеніе Ахштырь, преуспѣть на пути пастырства на новомъ мѣстѣ.

Да будетъ жезломъ молодому пастырю напоминаніе Ап. Павла Тимоѳею: „возгрѣвать даръ южнаго который въ немъ чрезъ рукоположеніе“, да пылаеть добрый іерей святымъ убѣждениемъ, что онъ поставленъ „на дѣло служенія, для созиданія тѣла Христова, дабы мы не были болѣе младенцами колеблющими“. Богъ въ помочь отъ Діонисію на ахштырской нивѣ!

### Село Веселое.

Народныя чтенія въ 1914 г.

Желаніе дать населенію разумное и полезное развлеченье побудило насъ съ

учителемъ мѣстной министерской школы устроить въ селѣ рядъ чтеній и бесѣдъ. Чтенія сопровождались свѣтовыми картинаами и всегда собирали довольно много слушателей, особенно женщинъ и девицъ. Онѣ какъ то отзывчивѣе на это.

Извѣстное направление въ подборѣ чтеній установить было нельзя, такъ какъ приходилось считаться съ наличностью картинъ, хотя въ общемъ планѣ получился вполнѣ удовлетворительный.

1-е	чт. „Съ пьяныхъ глазъ“.	Слуш.	100	ч.
2-е	„Жизнь Св Никодая“	,	120	,
3-е	Палестина, часть I.	,	110	,
4-е	" II . . . "	,	130	,
5-е	Загубленная жизнь	,	80	,
6-е	Житіе Св. Маріи Египетск.	,	120	,
7-е	Изъ-за одной рюмочки	,	90	,
8-е	Тарасъ Бульба	,	50	,
9-е	Волга	,	120	,
10-е	Много ли человѣку земли надо?	,	120	,
11-е	Упустишь огонь не потушишь . . .	,	90	,
12-е	Глѣ любовь, тамъ и Богъ	,	80	,
13-е	Кавказскій плѣнникъ	,	55	,
14-е	Севастопольская оборона	,	75	,
16-е	Конекъ-горбунокъ	,	50	,

Отсюда видно, что наибольшее число слушателей падаетъ на чтенія повѣстовательнаго характера и противъ алкогольныхъ и меньше всего слушателей собиралось на сказки. На нихъ приходили преимущественно дѣти.

Взявъ въ среднемъ по ста человѣкъ на чтеніе, будетъ пятая часть всего нашего села, съ большимъ трудомъ чомѣщавшаяся въ школьнномъ зданіи. А изъ того, что пятая часть деревенскаго населенія охотно идетъ на чтенія и собесѣдованія, притомъ населенія молдавскаго, плохо понимающаго книжный языкъ, видно народное желаніе отклик-

нутъся на призывъ къ духовной трапезѣ.

Еще показателемъ народнаго стремленія къ чтеніямъ и бесѣдамъ можетъ служить и то, что когда намъ понадобилось приобрѣсти для фонаря новый освѣтительный аппаратъ населеніе скоро собрало съ полсотни рублей.

Въ заключеніе, долженъ принести благодарность сотруднику моему, учи-

телю мѣстной и коды уважаемому Владимиру Андреевичу Аникандрову, принимавшему горячее участіе и въ чтеніяхъ, и въ уходѣ за волшебнымъ фонаремъ, а также всѣмъ лицамъ, оказавшимъ помощь при устройствѣ нами народныхъ чтеній въ Веселомъ за истекшій годъ.

Не угасайте духа.

**Свящ. Т. Сальниковъ.**

## МОЛИТВА.

Стихотвореніе Ю. В. Жадовской.

Мира Заступница, Матерь всепѣтая!  
Я предъ Тобою съ мольбой:  
Бѣдную грѣшницу, мракомъ одѣтую,  
Ты благодатью прикрой.  
Если постигнутъ меня испытанія,  
Скорби, утраты, враги--

Въ трудный часъ жизни, въ минуту стра-  
ты мнѣ, молю, помоги! [данія,  
Радость духовную, жажду спасенія  
Въ сердце мое положи;  
Въ царство небесное, въ міръ утѣщенія  
Путь мнѣ прямой укажи!

## Солдатское спасибо—Братству!

Сочинское Свято-Николаевское Братство, какъ извѣстно, послало въ Кавказскую дѣйствующую армию подарки предъ Рождествомъ Христовымъ, (23 пуда).

Въ настоящее время къ намъ приходятъ благодарственные письма отъ солдатъ. Считаемъ долгомъ помѣщать ихъ въ нашихъ "Извѣстіяхъ".

1.

"Братья! присланную вами дорогую для меня и моихъ товарищъ посылку 14 февраля сего года я получилъ, за которую сердечно вамъ приносимъ нашу благодарность. Воины 15 роты .... скаго полка и Иванъ Смолянкинъ".

2.

"Отъ Петра Егорова Иванисова спасибо вамъ за теплую одежду. Спасибо: все получилъ: 2 рубахи, кальсоны, фуфайку,

полотенце, портняки колбасу... Ну, все; не пропало ничего".

3.

"Милостивый Государь. Высланные вещи Братствомъ получиль, за которые приношу Братству глубокую благодарность. Скромный подарокъ въ данное время принесъ много пользы, больше, чѣмъ въ другое время колоссальные подарки. Нужда великая въ бѣльѣ, а также въ табакѣ. Бѣлье изнашивается, а стирка рѣдкая, да и то холодной водой. Изъ

вещей, что мнѣ необходимо было, я взялъ, а остальныя раздѣль бѣднымъ сотоварищамъ. Много нашихъ черноморцевъ въ рядахъ. Со дня закрытія винныхъ лавокъ наши черноморцы переродились и народъ сталъ неузнаваемый. Вещи дошли въ прекрасномъ видѣ. Я и мои товарищи проносимъ Братству глубокую благодарность за подарокъ и за добрую память. А. Левицкій“.

## 4.

„... Сообщаю вамъ, что посылки, чи сломъ 9 штукъ, мною получены, за что отъ имени всей Нестроевой команды приношу... всему дорогому Братству глубокую благодарность... Всѣ нижніе чины нашей команда глубоко тронуты вниманиемъ нашего св. Братства и единогласно просили меня письменно васъ отблагодарить за щедрое пожертвованіе. Теплые вещи, рубашки, носки, перчатки, портняки мною разданы болѣе бѣднымъ

## Для братьевъ Сербовъ.

Въ прѣдыдущемъ, № 5, „Ізвѣстій“ напечатанъ списокъ жертвователей, отдавшихъ въ распоряженіе Сочинскаго Св.-Николаевскаго Братства 173 р. 38 к. Послѣ того поступили еще пожертвованія: отъ А. И. Ч.—70 к., учащихся въ Сочинскомъ городскомъ училищѣ и отъ разныхъ лицъ (чрезъ священника о. Е. Н. Ивановскаго, 6 р. 57 к. А всего поступило на помощь славнымъ нашимъ славянскимъ братьямъ 180 р. 65 к. За вычетомъ 65 копѣекъ на пересылку, 180 рублей отправлены г. сербскому посланнику при Петроградскомъ Дворѣ, доктору Спалайковичу, въ сопровождении слѣдующихъ строкъ:

„Ваше Превосходительство.

Почтительно прошу Васъ принять отъ имени Св.-Николаевскаго Братства въ

солдатикамъ, которые болѣе другихъ нуждались, а табакъ и папиросы всѣмъ поровну, некурящимъ же вмѣсто табаку раздаваа слости: орѣхи, пряники, конфеты, сливы и другія вещи: мыло, нитки, полотенца, платки и чулки. Всѣ остались очень довольны. Я имъ рассказалъ цѣль существованія и назначеніе нашего святого Братства для блага народнаго...

А. Накрайниковъ“

Въ посланіи къ Филиппійцамъ святого апостола Павла сказано:

„Не о себѣ только каждый заботиться, но каждый и о другихъ“. (Гл. 2, ст. 4).

Я во второмъ посланіи къ Коринѣнамъ тотъ же святой Апостолъ говорить, что Отецъ милосердія и Богъ утѣшаетъ „насъ во всякой скорби нашей, чтобы и мы могли утѣшать находящихся во всякой скорби тѣмъ утѣшениемъ, которымъ Богъ утѣшаетъ насъ самихъ“. (Гл. 1, ст. 4).

городѣ Сочи (Черноморской губерніи) 180 рублей для военно-санитарныхъ нуждъ юнацкой Сербской арміи.

Начало сбору положено было членами Братства, священникомъ Евгениемъ Ивановскимъ и псаломщикомъ Михаиломъ Амариннымъ.

Да не смутить вашего превосходительства малость Братской лепты, которая, однакожъ, является непреложнымъ свидѣтельствомъ горячей, беззавѣтной любви нашей къ титаническимъ сербскимъ братьямъ, отстаивавшимъ честь славянства и золотую свободу—независимость.

„Боже, спаси, Боже, храни сербскаго Короля, сербскій родъ“ Предсѣдатель Совета Сочинскаго Св.-Николаевскаго Братства Павелъ Россіевъ“

Воскресенія днѣ! и просвѣтимся торжествомъ, и другъ друга обнимемъ! скажемъ: братіе! и ненавидящимъ насъ простимъ все воскресеніемъ.

## Мысли мудрецовъ.

1. Никогда не беспокой другого тѣмъ, что ты можешь самъ сдѣлать
2. Освобожденіе себя отъ труда есть преступленіе.
3. Одна изъ несомнѣнныхъ радостей есть отдыхъ послѣ труда.

4. Мы такъ привыкли притворяться передъ другими, что притворяемся передъ самими собой.

5. Святой человѣкъ ничего не собираетъ, а чѣмъ болѣе онъ дѣлаетъ для другихъ, тѣмъ болѣе онъ пріобрѣтаетъ.

6. Ручной трудъ полезенъ, между прочимъ, тѣмъ, что избавляетъ отъ пустыхъ разговоровъ.

7. Жалостливый человѣкъ не бываетъ богатъ.

8. Съ грѣхомъ ссорься, съ грѣшникомъ мирись.

## Братскія письма.

V.

.... Бой съ турками съ 7-го января прекратились и теперь мы немного отдохнули, а дальше что будетъ—неизвѣстно. Кормятъ нась очень хорошо, не то, что турокъ, которые пытаются исключительно жареной пшеницей; одѣты мы тоже хорошо: всѣ имѣемъ валенки и чуть-ли не у каждого полушибокъ, а у кого его нѣть, то теплушки и теплые фуфайки, а турки чуть ли не всѣ босые, и въ бою подъ Саракамышемъ ихъ не столько убито, сколько померзло. Бой былъ въ 20-хъ числахъ декабря, а мнѣ пришлось быть въ Саракамышѣ 18 января и вотъ до сего времени еще можно видѣть массу убитыхъ турокъ, частью еще не подобранныхъ, по близости, а частью вывозимыхъ изъ ближайшаго лѣса, гдѣ они, было, заняли позицію, но были уничтожены нашей артиллерией. Подробности писать не стану; вамъ все извѣстно изъ газетъ словомъ—туркамъ не везеть; куда бы они ни сунулись, вездѣ ихъ колотятъ, колотятъ и колотятъ, а сколько взято въ плѣнъ, я думаю, что не счастье, потому что ежедневно гнали партію за партіей, числомъ въ батальонъ и больше, а были случаи, что забирали цѣлыми полками и даже дивизіями со всѣмъ начальствующимъ составомъ.

А. Накрайниковъ.

VI.

.... Саракамышъ находится въ котловинѣ, окружена невысокими горами, заросшими исключительно сосновымъ лѣсомъ, отчего имѣть очень живописную картину, какую рѣдко можно встрѣтить гдѣ либо. На сихъ горахъ отъ 22 декабря и по 4 января включительно два турецкихъ корпуса очень жестоко расплачивались съ русской арміей. Снѣга лежали въ аршинъ, морозы доходили до 22 градусовъ, а турки и очень плохо одѣты и обуты въ чувякахъ (туфли), такъ что ихъ болѣе померзло, чѣмъ побито.

Одинъ солдатъ разсказывалъ: я,—говорить, отнялъ у двоихъ турокъ ружья, а ихъ толкнулъ, и они безпомощно упали, ибо руки и ноги ихъ окоченѣли. А то вотъ другой примѣръ: когда послѣ сраженія наши начали убирать турецкіе трупы, то находили у очаговъ замерзшихъ турокъ: какъ сидѣли вокругъ огня, такъ и позамерзали. Труповъ турецкихъ похоронили болѣе 13 тысячъ...

Илья Лижникъ.

О, человѣкъ зачѣмъ дыша раздоромъ,  
Свою хищностью гнѣвишь ты небеса!

Лонгелло.

И прежде кровь лилась рѣкою,  
И прежде плакаль человѣкъ. Карамзинъ.

# Братскія замѣтки.

Въ № 5 „Сотрудника Закавказской Миссии“, отъ 1 марта, читаемъ:

„Совѣтъ (Сухумскаго Епархіального Александро-Невскаго Церковнаго) Братства съ радостью привѣтствуетъ новаго собрата — вышедшій первымъ номеромъ въ декабрѣ органъ Сочинскаго Свято-Николаевскаго Братства „Ізвѣстія“, преслѣдующій также задачи религіозно-нравственнаго просвѣщенія и объединенія края“.

Искренно благодаримъ!

\* \* \*

Въ томъ-же органѣ благожелательная замѣтка (см. № 3 „Сотрудника“) посвящена народнымъ чтеніямъ съ туманными картинами, устраиваемымъ нашимъ Св.-Николаевскимъ Братствомъ въ Сочинской церковно-приходской школѣ.

Объ этихъ, несомнѣнно, интересующихъ народъ, чтеніяхъ мы скажемъ въ братскихъ „Ізвѣстіяхъ“ въ одномъ изъ ближайшихъ № №, пока-же внесемъ дополняющую поправку, а именно: чтенія ведутся не только Н. А. Россіевымъ и свящ. Е. Ивановскимъ, но читали также свящ. о. Е. Яблонскій, А. И. Ивановская, Е. И. Яблонская и В. Грошенко.

\* \* \*

„Петроградскія Вѣдомости“ отмѣчаютъ въ № 49, отъ 3 марта, написанную сокомъ нервовъ и кровью сердца статью нашего почтеннаго сотрудника от. Тихона Сальникова: „Дайте имъ юсть“ (см. № 5 „Ізвѣстій Сочинск. Св.-Никол. Братства“).

## ПРОТОКОЛЪ

1-го засѣданія Сочинскаго Братства 30 января 1915 г.

На подлиннѣомъ: „6 февр. 915.  
Читалъ Е. С.“

Въ засѣданіи подъ предсѣдательствомъ Н. А. Россіева, присутствовали:

почетный членъ Е. А. Кушлянскій, Товарищъ предсѣдателя и секретарь свящ. Е. Н. Ивановскій, С. Ф. Тарковскій и О. П. Федоренко; Кандидаты въ члены Совѣта: свящ. Е. Е. Яблонскій, А. И. Долгушинъ и М. Д. Куценко.

По открытии засѣданія предсѣдатель доложилъ о полученныхъ администра-тивныхъ документахъ, касающихся пріюта Братства для раненыхъ и выздоравливающихъ воиновъ.

Принято къ свѣдѣнію, что лично доложено Совѣту о полученной благодарности отъ Тифлисскаго склада Ея Величества Госуд. Имп. Александры Феодоровны за посланія Братствомъ рождественскіе подарки въ Кавказскую дѣйствующую армію.

Принято къ свѣдѣнію.

Доложено Совѣту о воскресныхъ чтеніяхъ для народа, сопровождаемыхъ свѣтовыми картинами, и о произведенныхъ для сего расходахъ до 50 р.

Принято къ свѣдѣнію съ утвержденіемъ расхода.

Заслушавъ письма г. Епархіального Наблюдателя за церковно-приходскими школами С. А. Алферова къ завѣдую-щему Сочинской церковно-приходскою школою от Евгению Ивановскому и къ Предсѣдателю Совѣта Братства о возможномъ покровительствѣ названной школѣ со стороны Братства.

Постановлено: принять названную школу подъ попечительство Братства въ смыслѣ определенія до 30 р. ежегодно на введение уроковъ въ юности; устройства библиотеки; помощи при экскурсіяхъ учащихся съ религіозно-образовательной цѣлью въ предѣлахъ материальной возможности для Братства и ассигнованія на уроки рукодѣлія до 15 р. въ годъ.

Доложено Совѣту о томъ, гдѣ Сочинская Городская Управа желаетъ отвести мѣсто подъ Братскую книжно-иконную лавку, и заявленіе и. о. городского старосты, чтобы лавка строилась деревянная и безъ жительства въ ней продавца.

Постановлено: Сдѣлать проектъ книжно-иконной лавки, по обсужденію его въ Совѣтѣ Братства, представить Город. Управѣ для утвержденія г.г. уполномоченнымъ отъ 6 марта 1914 г.

Постановленіе Совѣта отъ 15 декабря 1913 г. «предѣлившее на ежемѣсячные канцелярскіе расходы до 20 руб. продолжено и на 1915 годъ. Подписи.

## Къ любящимъ родной край.

Обращаемся къ окружнымъ священникамъ, сельскимъ учительницамъ и учителямъ и ко всѣмъ, кто дорожитъ жизнью стариной, съ просьбою прислать въ Братство описанія древнихъ храмовъ, развалинъ, обычаевъ, обрядовъ, вѣрованій, легендъ, преданій, а также старинные предметы или хотя фотографии и иные снимки съ нихъ. Эти предметы послужатъ для Братского музея, которому мѣсто будетъ въ Сочи.

Очень желательны: старинныя иконы, медали и знаки временъ цокоренія Кавказа, виды бывшихъ кавказскихъ укрѣпл., портреты героевъ и дѣятелей Кавказа, записки старыхъ поселенцевъ, гербаріи, чучела звѣрей и птицъ Черноморья, собранія мѣстныхъ рыбъ, гадовъ и насѣкомыхъ (бабочекъ и т. д.). Словомъ, — все, что представляетъ естественно исторический интересъ или должно быть сохранено для нашихъ потомковъ:

„Да вѣдаютъ потомки православныхъ Земли родной минувшую судьбу“...

Все такое пусть приносится въ Сочинское Свято-Николаевское Братство.

Вѣримъ въ отзывчивость добрыхъ людей и ждемъ!

**Поступили** для будущаго Братского музея: св. Евангеліе (чрезъ свящ. Е. Е. Яблонского); мѣдный крестъ (чрезъ А. Ф. Безуглого). Отъ Н. А. Россіева: портреты адмираловъ: Артикова (рѣдкость), Корнилова, Нахимова и кн. А. Г. Меньшикова, генераловъ: А. П. Ермолова и барона Г. С. Розена; владѣтельн. князя Абхазіи М. Шерванидзе, а также по-коинныхъ дѣятелей Черноморья А. В. Верещагина и Н. Н. Мамонтова. Отъ Е. Н. Лихачонской: ядро временъ кавказскихъ войнъ.

Пожертвованія съ величайшей благодарностью принимаются въ Правленіи Братства (Сочи, Худовская, д. Н. А. Россіева).

## Братская лѣтопись.

тифлисскій складъ

ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА

Государыни Императрицы Св.-Николаевскому  
Александры Феодоровны Братству

26 января 1915 года въ Сочи.  
№ 650.

Комитетъ Склада Ея Величества Государыни Императрицы Александры Феодоровны приносить Вамъ глубокую благодарность за сдѣланное Вами пожертвование 16 посыпокъ бакчи имени Горинова для полевого лазарета въ пользу воиновъ защитниковъ родины.

Предсѣдательница Тифлисскаго Комитета  
Святѣ-Дакиа Графиня Воронцова-Дашкова.  
Секретаря Дьяконовъ.

— Въ № 602 газеты „Сочинскій Листокъ“ напечатано: **Высочайше** утвержденье въ звании директора Сочинскаго тюремнаго отдѣлениія Н. А. Россіевъ.

— Почетный членъ Братства Преосвященный Андрей, Епископъ Уфимскій и Мензелинскій, пожертвовалъ на братскія нужды 20 руб.

— Возобновили членскіе взносы: О. К. Трапезниковъ 3 р., Я. П. Пріймакъ 3 р., И. И. Федоровъ 3 р., А. Ф. Безуглый 3 р., В. Ф. Перловъ 5 р., С. П. Рудый 3 руб., М. Ф. Рудая 1 р., П. И. Михновъ 3 р., Ф. С. Трощенко 3 р. и Н. Н. Мацичъ 3 р.

— Въ Братскій Комитетъ помоши рабочимъ воинамъ и семействамъ запасныхъ, призванныхъ на дѣйствительную службу, поступило отъ: Х. А. Мелія 1 р., г. Н 3 р., Т. В. Альгина (Ростовъ на-Дону) 1 руб., С. П. Рудаго 2 р. По подписанному листу (чрезъ А. Ф. Безуглаго) 11 руб. 42 к., а именно: о. Т. Сальниковъ 20 к., В. Чернышенико 20 к., Т. Майданъ 20 к., И. И. Жиронкива 15 к., П. Войцицкой 10 к., П. Болоцкина 10 к., В. Ивашковъ 15 к., М. Ивашковой 10 коп., В. Чузеева 20 к., В. Войцицкаго 10 к., Х. Войцицкаго 6 коп., А. Слободинкова 6 к., Д. Солонченко 20 к., М. Губаря 20 к., В. И. Солонченко 50 к., И. Ф. Закорко 10 к., И. Загорко 50 коп., Е. Гордѣенкова 30 к., Н. Гордѣенкова 50 к., П. Закорковой 10 к., М. Солончековой 10 к., У. Каштанова 10 к., М. Донской 10 коп., А. Афанасьевъ 24 к., Маріи, С. Параскевы, Ф. Христины и Е. 15 коп., Д. Филоненко 20 к., В. Кривцовъ 20 коп., И. Донского 2 р., А. Донскѣй 15 коп., К. Гребенькова 50 к., П. Дрозда 20 к., Н. Святкиной 25 к., А. Москвой 20 к., К. Булейко 10 коп., А. Зиновьевъ 40 к., А. Королева 50 коп., П. Петрова 50 к., А. Пацая 20 к., Е. Чепака 10 к., И. Кошмана 15 к., В. Шабло 10 к., Ф. Шабло 11 к., К. Зайченко 25 к., С. Потаповъ 15 к., А. Чепракова 20 коп., А. И. Дѣлицына 25 к., Е. Зайченковой полотенце.

Выданы пособія: Александру Черенкову 6 р. и Т. Дубровой 5 р.

— Въ списокъ жертвователей мамайскихъ посланій, (см. № 4 "Ізвѣстія") про-

пущенъ г. Тимоѳей Лобода, пожертвованій 50 к., Итогъ не измѣняется.

— На военно-санитарные нужды Сербіи г-жа М. Черкасова пожертвовала 3 р. Всего съ преждеступившими 183 руб. 65 коп. Пожертвованіе препровождено г. сербскому посланнику въ Петроградѣ.

— Получены отъ П. И. Михнова 2 р. на пасхальныя разговѣны бѣднякамъ.

— На покупку пасхальныхъ подарковъ воинамъ Кавказской дѣйствующей арміи поступило отъ: И. С. Сережникова (изъ Сухума) 50 р., И. П. Надеждинскаго 3 р., г-жи М. Черкасовой 3 р., П. И. Михнова 5 р. Отъ Я. Карабуцкаго 168 сигаръ.

— Въ Братскую библіотеку поступили отъ: Почетнаго члена Е. А. Кушлянского 21 брошюра духовно-нравствен. и историч. содержанія; свящ. С. П. Подольскаго: „Осада Чепстохова“ и „Древнее сказаніе“ Крашевскаго, ром. Сенкевича „Меченосцы“ и сочиненія Мордовцева и отъ С. Г. Сутковой 11 брошюръ литературн. содержанія.

— Бывшимъ Сочинскимъ отдѣломъ Союза Русскаго Народа передана въ Братство собраніе книгъ разнообразнаго содержанія въ числѣ 275 экземпляровъ и шапка; флаги, 2 скамьи, деревян. шесть-папье и портреты.

Братство тѣмъ болѣе цѣнить этотъ даръ, что становится возможнымъ выдѣлить дублеты для основанія библіотеки въ селѣ Веселомъ, гдѣ полезно трудится на благо народа почтенный от. Тихонъ Сальниковъ, дѣйствит. членъ нашего Братства.

— Принесены Братству медальонные портреты Ихъ Величествъ Е. А. Кушлянскимъ.

## ВОЗЗВАНИЕ.

Братство приступаетъ къ постройкѣ книжно-иконной лавки на базарной площади въ Сочи. Это будетъ первая не только въ Сочи, но и въ цѣломъ Сочинскомъ округѣ книжно-иконная лавка **часовенкаго типа**. Нужда давно въ ней ощущается. Свято-Николаевское Братство идетъ на встречу христіанскому желанію населенія, но приступаетъ къ постройкѣ, имѣя недостаточныхъ средства и надѣясь, какъ на милость Божію, такъ и на помошь добрыхъ людей.

Горячо просимъ жертвовать, не стѣсняясь размѣромъ жергвы!

Пожертвованія принимаются въ Правлѣніи Братства, (Сочи, Хлудовская сторона, д. П. А. Россіева), а также Секретаремъ Совета Братства, свящ. Евгениемъ Никол. Ивановскимъ (Сочи, Церковный домъ).

Поступили пожертвования отъ: Почетн. члена Преосвященнѣшаго Епископа Петра 10 р., П. И. Михайлова 5 р., В. Н. Дубянского 3 р. и отъ Е. Н. Ликаонской серебряные знаки отличия.

Ранѣе: отъ г. К.—серебряная медаль Имп. Россійск. Общ. Плодоводства.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

### Помощь нуждающимся.

Юмористическая, забавная открытия письма на Германію, Австро-Июнію и Турцию можно выписывать изъ редакціи "Ізвѣстій".

Цѣна раскрашенной открытки 5 коп. "Карта Европы въ лицахъ" 10 коп.

Пересылка по действительной стоимости.

Доходъ отъ продажи открытокъ идеть на помошь нуждающимся изъ за войны.

### ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА

## "ІЗВѢСТИЯ СОЧИНСКАГО СВЯТО-НИКОЛАЕВСКАГО БРАТСТВА"

1915 г.

"Ізвѣстія" будутъ выходить отъ одного до двухъ разъ въ мѣсяцъ.

"Ізвѣстія" содержатъ: Распоряженія духовныхъ и гражданскихъ властей, касающіяся Сочинскаго Братства; протоколы засѣданій совѣта и общихъ собраний Братства; статьи и замѣтки о церковно-приходской жизни въ Сочинскомъ округѣ; статьи историко-археологического и фольклорного содержанія; братскую лѣтопись; статьи въ защиту христіанскихъ началь и трезвости; жизнеописаніе лицъ, оказавшихъ или оказывающихъ Братству особенные услуги. Объявленія.

По мѣрѣ возможности въ "Ізвѣстіяхъ" будутъ помѣщаться портреты и рисунки.

Подписаній годъ считается съ 1 декабря по 1 декабря.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на годъ 2 рубля съ пересылкою.

Редакція и Контора: Сочи, Хлудовская сторона; д. П. А. Россіева.

Открыта подписка на 3-й годъ издания

## "СОЧИНСКІЙ ЛИСТОКЪ"

Выходитъ ежедневно

за исключеніемъ послѣ праздничныхъ дней.

Подписанія цѣна: въ годъ 5 р., на полгода 3 р., въ мѣсяцъ 80 к. безъ пересылки. Ред.-Изд. Г. Д. Тороповъ.

**Содержаніе:** Слово въ Великій Пятокъ.—Стихи —Свѣтлое Христово Воскресеніе.—Жатва обильна.—Церковно-Приходская жизнь.—Молитва.—Солдатское спасибо Братству.—Для братьевъ—сербовъ.—Мысли мудрецовъ.—Братскія письма.—Братскія замѣтки.—Засѣданіе Совета Братства.—Братская лѣтопись.—Объявленія. Къ этому № прилагается поученіе Епископа Андрея Уфимскаго и Мензелинского; Благовѣщеніе Пресв. Богородицы.

Редакторъ Предсѣдатель Совета П. А. Россіевъ.

Печ. дозв. Тип. Е. И. Тороповой.